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1.

Udhézime pér maturantin/kandidatin

Testi pérmban gjithsej 60 pike.

Koha pér zhvillimin e pyetjeve té testit éshté 2 oré e 30 minuta.

Pikét pér secilén pyetje jané dhéné pérbri saj.

Lexoni me kujdes udhézimet e dhéna né fleté pérgjigje.

Testi ka 20 pyetje me zgjedhje (alternativa) dhe pyetjet e tjera jané me zhvillim.

Pér pyetjet me zhvillim pérgjigjet duhet té shkruhen brenda zonés sé kufizuar me vijé.

Pér 20 pyetjet me zgjedhje (alternativa), pasi té keni garkuar alternativén e sakté né test, duhet té
mbushni rrathét pérkatés té tabelés né fleté pérgjigje.

Pér pérdorim nga komisioni i vlerésimit

Kérkesa 4 5 10 17 18 19 27

Pikét

Kérkesa 28 29 30 31 32 33 34

Pikét

Totali i pikéve KOMISIONI | VLERESIMIT
1o Anétar
2 i JANGBLar
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Lénda: Histori Model testi

1. Cila nga alternativat e méposhtme éshté karakteristike pér Spartén? 1 piké

A) Ishte i vetmi gytet-shtet né Greqiné e Lashté ku graté mund té votonin.
B) I kushtoi réndési té¢ madhe filozofisé dhe letérsisé.

C) Ishte njé shtet i fugishém ushtarakisht.

D) Synonte té zhvillonte demokracing.

2. Siquheshin dy shtresat kryesore té popullsisé né Romén e Lashté? 1 piké

Plebejté dhe patricét.
Patricét dhe skllevérit.
Skllevérit dhe plebenjté.

A
B
C
D) Demosi dhe plebejté.

3. Rreth ligenit té Ohrit dhe Prespés shtrihej fisi ilir i: 1 piké

) amantéve;
) enkelejdéve;
ardianéve;

A
B
C)

D) taulantéve.

4. Epoka e ndritur e demokracisé athinase lidhet drejtpérsédrejti me emrin e Perikliut. Ai kreu njé séré reformash, qé
e cuan demokraciné né pérsosmeériné mé té larté té kohés. Por pavarésisht té gjithave, demokracia athinase ishte
ende e kufizuar.

Jepni dy argumente gé tregojné se demokracia né Athiné gjaté geverisjes sé Perikliut ishte e kufizuar. 2 piké

5. Identifikoni dy prej ndryshimeve gé solli vendosja e pushtimit romak né Iliri. 2 piké

6. Cila prej principatave té méposhtme té periudhés mesjetare kishte si kryeqendér Krujén? 1 piké

Principata e Balshajve.
Principata e Arianitéve.
Principata e Arbrit.
Principata e Topiajve.

~— —— —

A
B
C
D
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Lénda: Histori Model testi

7. Cilinga zhvillimet e méposhtme lidhet me fillimet e Perandorisé Bizantine? 1 piké

A) Lindja e kishés ortodokse ruse.
B) Ndarja e Perandorisé Romake.
C) Ardhja né pushtet e Justinianit.
D) Rénia e Kostandinopojés.

8. Cilinga dukét e Normandisé arriti t& pushtonte territoret angleze dhe té merrte titullin “Mbret i Anglisé"? 1 piké

Uilliami |
Henri |
Eduardi |

A
B
C
D) Henri ll

9. Né shekullin XI shqiptarét njiheshin me emrin: 1 piké

ilir;
protoilir;
arbér;
shqiptaré.

A
B
C
D

10.Magna Karta (Karta e Madhe e Lirive) ishte njé nga aktet mé té médha né historiné e njerézimit. Shpjegoni dy nga
parimet e Magna Kartés. 2 piké

11.Cila nga ngjarjet e méposhtme ndodhi né Gjermani né vitin 1834? 1 piké

A) Emérimi i Bismarkut kancelar.

B) Bashkimi doganor i njohur si “Zollverein”

C) Lufta me Austriné

D) Kurorézimi i Vilhelmit | Perandor i Perandorisé sé Dyté Gjermane.

12.Piképamjet e Martin Luterit cuan né lindjen e: 1 piké

A) judaizmit;
B) katolicizmit;
C) kristianizmit;

D) protestantizmit.

13.Revolucioni amerikan filloi si njé konflikt i hapur midis 13 kolonive té Amerikés sé Veriut dhe: 1 piké

A) Britanisé sé Madhe;
B) Portugalisé;

C) Francés;

D) Spanjés.

14.U krijua né Shqipériné e Veriut, me gendér Shkodrén: 1 piké
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Lénda: Histori Model testi

A) Principata e Topiajve;

B) Principata e Balshajve;
C) Principata e Muzakajve;
D) Principata e Zenebishéve.

15.Né cilén nga mbledhjet e méposhtme u shgyrtua ¢éshtja e alfabetit té gjuhés shqipe? 1 piké
A) Né Kongresin e Elbasanit.

B) Né Kongresin e Manastirit.

C) Né Kuvendin e Gregés.

D) Né Kuvendin e Vlorés.

16.Rol té réndésishém né ruajtjen e pavarésisé sé Shqipérisé né Konferencén e Pages, luajti géndrimi i vendosur i:

1 piké
A) Zhorzh Klemanso;
B) Vitorio Orlando;
C) Lloyd Xhorxh;
D) Udro Uillson.

17.

a) Identifikoni njé nga motivet qé favorizuan zbulimet e médha gjeografike. 1 piké
b) Cilat ishin dy nga pasojat negative té zbulimeve té médha gjeografike pér Amerikén Latine? 2 piké
18.Shpjegoni tre nga parimet bazé té geverisjes gé sanksionohen né kushtetutén amerikane. 3 piké
Federalizmi:

Ndarja e pushteteve:

Kontrolli dhe baraspeshimi:
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Lénda: Histori Model testi

19.Luftérat e Skénderbeut kundér Perandorisé Osmane, pas krijimit té Lidhjes sé Lezhés, provuan se kjo e fundit
ishte njé aleancé e brishté. Pér kété arsye ai e ¢oi Lidhjen drejt njé shteti té pérgendruar.
Jepni tri nga arsyet pse Skénderbeu e ¢oi Lidhjen drejt njé shteti té pérgendruar. 3 piké

20.Né statutin themeltar té Republikés sé Shqipérisé sé vitit 1925, presidenti ishte njékohésisht kryetar i forcave té
armatosura dhe kryeministér i vendit. Né kété ményré forcohej mé shumé pushteti: 1 piké

legjislativ;
ekzekutiv;

gjygésor,

A
B
C
D) vendor.

21.Né cilin nga shtetet e Bllokut Lindor u krijua “Solidarnost”, njé sindikaté e pavaruar qé pérbéhej nga punétoré dhe
intelektualé 1 piké

A) Cekosllovaki.
B) Hungari.

C) Poloni.

D) RDGJ.

22.Njé nga tiparet e diktaturave totalitare té majta ishte: 1 piké

A) ruajtja e pronés private;

B) ekzistenca e dy partive kryesore;

C) monopolizimi i pushtetit nga udhéhegési;
D) respektimi i lirive dhe té drejtave té njeriut.

23.Njé nga pasojat e krizés ekonomike té viteve 1929-1933 né SHBA ishte: 1 piké

A) rimékémbja ekonomike e Evropés;

B) rénia e bursés sé Nju Jorkut;

C) rritja e gmimit té aksioneve;

D) humbja e vendeve té punés.

24.“Bashkimi i Kosovés me Shqipériné”, ishte pjesé e programit politik té: 1 piké

Lévizjes sé Legalitetit;
Partisé Komuniste;
Partisé Fashiste;
Ballit Kombétar.

~— — — —

A
B
C
D
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Lénda: Histori Model testi

25.Ndalimi i pronés private u vendos né kushtetutén e vitit: 1 piké

A) 1914

B) 1922

C) 1946

D) 1976

26.Renditni né rend kronologjik shképutjen e marrédhénieve diplomatike/ekonomike té Shqipérisé me vendet e
méposhtme. 1 piké

A) Jugosllavi, BS, Kiné.

B) BS, Kiné, Jugosllavi.

C) Kiné, Jugosllavi, BS.
D) Jugosllavi, Kiné, BS.

27.Mé 29 korrik 1913 u mor vendimi sipas té cilit, Shqipéria vendosej nén kontrollin e Fugive té Médha. Ky kontroll
do té realizohej népérmjet Komisionit Ndérkombétar té Kontrollit.

a) Cilat ishin dy kompetencat, qé Komisionit Ndérkombétar i Kontrollit do t& ushtronte né Shqipéri? 2 piké

28.Pas pérfundimit té Luftés sé Paré Botérore, u organizua né Paris Konferenca e Pages, ku morén pjesé shtetet
fituese. Késhilli i té Katértéve, qé kishte fugi vendimmarrése, pérbéhej nga: Britania e Madhe, SHBA, Franca dhe
Italia.

a) Ku u nénshkrua marréveshja e pages me Gjermaniné né kuadér té késaj konference? 1 piké

b) Shpjegoni géndrimin e dy prej shteteve fituese kundrejt Gjermanisé. 2 piké
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Lénda: Histori Model testi

29.Né vitet '30 té shek. XX Shqipéria u pérpoq té afrohej me vendet e tjera t& Ballkanit dhe mori pjesé né disa
konferenca ballkanike.

a) Pse u mor kjo iniciativé nga ana e Shqipérisé, pikérisht né kété moment? 1 piké

b) Aishte kjo njé pérpjekje e suksesshme? Shpjegoni pérgjigjen tuaj. 2 piké

30.Nga shumé kandidatura pér té drejtuar Shqipériné, Fugité e Médha zgjodhén gjermanin Vilhelm Vidi. Princ Vidi
geverisi né Shqipéri nga marsi deri né shtator té vitit 1914. Cilat ishin tri nga véshtirésité gé hasi ai gjaté geverisjes
Sé tij né Shqipéri? 3 piké

31.Evropa né shekullin XX pérjetoi modele té ndryshme geverisése, njé nga té cilat ishte ai i mbéshtetur mbi
ideologjiné komuniste. Jepni tri tipare té kétij modeli geverisés. 3 piké
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Lénda: Histori Model testi

32.Lindja dhe pérhapja e fashizmit né Itali lidhet me disa faktoré té aspektit politik, ekonomik dhe shogéror. Jepni nga
njé faktor gé ndikoi né lindjen e fashizmit né Itali pér secilin nga aspektet. 3 piké

Politik

Ekonomik

Shoqgéror

33.Margaret Theger, pasi u bé kryeministre e Anglisé, ishte shumé e vendosur pér reformat gé do té ndérmerrte. Pér
kété arsye ajo u quajt “Zonja e hekurt”.

a) Evidentoni tre prej masave qé mori Margaret Theger né zbatim té programit t& saj ekonomik. 3 piké

b) Pavarésisht se politikat e Thecerit sollén rezultate pozitive, ato pérséri u kundérshtuan nga njé pjesé e popullsisé.
Identifikoni njé nga arsyet pse u kundérshtuan reformat e saj. 1 piké

34.Gjaté periudhés sé Luftés sé Ftohté, dy superfuqité luftuan pér té krijuar epérsi ndaj njéra — tjetrés. Analizoni se
si u shpreh konfrontimi midis tyre né aspektin ushtarak dhe até politik. 4 piké

Né aspektin ushtarak:

Né aspektin politik:
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